

## Владельцы имения Лисичино Опочецкого уезда

Яковлева Т.И., главный библиограф  
Пустошкинской районной библиотеки,  
краевед (г. Пустошка)

История этого поиска началась 7 лет назад с письма из Финляндии от потомков рода Поляченко. Внучка Антона Михайловича Тами Марсти искала имение Лисичино, ранее принадлежащее её дедушке. По документам нач. XX в/ оно находилось на о. Леминец Опочецкого уезда. Поэтому Тами вначале обратилась к администрации Опочецкого района, написала письмо в Опочецкую районную библиотеку.

Но административно-территориальное деление с тех пор изменилось и по старым картам края удалось установить, что в Пустошкинском районе возле дер. Рокачино, что в 6 км от Пустошки на одноименном озере (на старинных картах обозначено как о. Лемно) до революции находился фольварк Лисичино, входивший ранее в состав Опочецкого уезда.

Поэтому письмо Тами было переслано в Пустошкинскую районную библиотеку, и началась работа по возвращению истории имения из забвения.

В семье Тами чудом сохранились документы на это имение. Это «Главная выписка из крепостной книги Псковского нотариального архива по Опочецкому уезду за 1917 год»:

«19 октября 1916 г. явились к Александру Александровичу Григорьеву, Опочецкому нотариусу, в его контору на углу Великолуцкой и Новоржевской улиц, в своем доме, имеющие законную правоспособность к совершению актов, лично ему известные: дворянин Павел Павлович Большчев и Коллежский секретарь Антон Михайлович Поляченко, живущие в Опочецком уезде: первый в имении Пашкино, а второй в имении Александрово, в сопровождении лично ему известных свидетелей: Опочецких мещан: Василия Матвеевича Архипова, Алексея Алексеевича Васина и Федора Кондратьевича Оренбургского, живущих в городе Опочка и объявили ему, что они Большчев и Поляченко, совершают купчую крепость на следующих условиях: Павел Павлович Большчев продал Антону Михайловичу Поляченко свою собственность, состоящую в Псковской губернии, Опочецкого уезда, Копылковской волости недвижимое имение, .... в первой части сельца Лисичино. Имение это досталось продавцу Большчеву частью от Полоцкого мещанина Ивана Дмитриевича Новикова и частью от мещанок Марии Дмитриевны Новиковой и Евфимии Дмитриевны Савиной с публичных торгов ...»

К купчей крепости прилагался план имения, в котором указывается, что первое, известное упоминание дер. Лисичино относится к 1786 г. и принадлежало она Опочецкому мещанину Савелию Исаевичу Мясковскому.

Имение, приобретенное Антоном Михайловичем от Большчова, имело довольно выгодное местоположение. Здесь проходила железная дорога, пересекавшаяся с довольно бойкой в то время дорогой из Невеля на Опочку и Новоржев. Рядом с имением располагался лесоперерабатывающий завод.

В семье Тами очень мало знали о своем дедушке Антоне Михайловиче. Только теперь устанавливаются вехи его биографии.

**Антон Михайлович Поляченко** родился в 1875 г. в дер. Поповка Витебской губернии Лепельского уезда Гутовской волости.<sup>1</sup> Проживал в Санк-Петербурге и до-

вольно успешно занимался предпринимательской деятельностью. Владел водопроводными мастерскими, с 1906 г. – подрядчик строительных работ, работал с архитектором Ковшаровым,<sup>ii</sup> одновременно занимался торговлей недвижимостью.<sup>iii</sup> Кроме Санкт-Петербурга Антон Михайлович владел недвижимостью в Зеленогорске, Великих Луках, Острове и других городах и селах, имел свой завод под Петербургом. Был женат. Жена **Агриппина Васильевна** (в девичестве **Поддельщикова**).

В 1911 г. Антон узнал тайну, которую так тщательно скрывала жена. Оказалось, что она подделала свои документы, уменьшив свой возраст. Разница была в 15 лет. Антон не смог этого простить и развелся. Как гласит семейное предание, Агриппине он оставил свой дом и «мешок денег», которые позднее её сгубили. Она была ограблена и убита рабочими ремонтировавшими её дом, с которыми она расплатилась серебром.

Во втором браке у Антона Михайловича жена **Надежда Алексеевна Егорова**. Её отец Алексей Михайлович (07.02.1853–22.01.1898) был капитаном 148-го пехотного Каспийского полка. Надежде было всего 4 года, когда отца не стало.

Во время первой мировой войны, когда границы закрыли, семья Поляченко оказались на финской стороне. Перед тем, как выехать в Финляндию, были зарыты в землю все документы и драгоценности, посуда, иконы, купчие книги на недвижимость. Семья очень надеялась, что когда кончится война, то вернутся на родину, в Россию. В землю было зарыто 15 купчих книг, сохранилась только одна на имение Лисичино.

Антон Михайлович умер в Выборге в возрасте 50 лет от гангрены. Жене в то время было чуть больше 30 лет. О своих родителях и о брате, оставшихся в России, она ничего не знала. Надежда осталась одна в чужой стране с тремя детьми. Все богатство было потеряно и ей приходилось браться за любую работу, только чтобы выжить.

Умерла в 1976 г. в возрасте 82 лет.

Сын Антона от первого брака **Георгий Антонович Поляченко** родился в 1901 г. в Витебской губернии в Пашинской волости. В его жизни было много тайн и случайностей. О некоторых подробностях его биографии родные узнают только сейчас.

Георгий Антонович до войны проживал в Ростове-на-Дону. Работал начальником Шахтинского отделения Северо-кавказской железной дороги. У него была жена Бондаренко Раиса Федоровна и дочь Людмила.

В июне 1943 г., несмотря на бронь, Георгий Антонович добровольцем уходит на фронт.

В январе 1944 г. пропал без вести. Это было последнее известие, которое получила его семья. Более ничего о своем отце Людмила не знала до сих пор. Ничего не знали о судьбе Людмилы её отец, брат Георгий и финская ветвь рода Поляченко. Тамми Марсти 30 лет искала свою двоюродную сестру Людмилу, но поиски были напрасны.

Уже в наши дни Людмила разместила в Интернете информацию о своём пропавшем в годы войны отце. Готовя этот доклад о роде Поляченко, я случайно наткнулась на этот сайт. Сообщила эту долгожданную весть Тамми Марсти в Финляндию, и она сумела связаться с Людмилой по телефону. Людмила Георгиевна Калюжина в настоящее время проживает в Преднепровье, ей 75 лет. Для неё было полной неожиданностью узнать сведения о судьбе отца, о его детях и родственниках.

Вот так случайно нашлись близкие люди, связи с которыми были потеряны, казалось навсегда.

Георгий Антонович в годы войны не пропал, хотя семья получила официальные документы, подтверждающие это. Причина, по которой он не вернулся в свою

прежнюю семью, неизвестна. Может война разметала судьбы этих людей, и им не удалось найти друг друга. Возможно, была и другая причина.

В молодые годы, когда Георгий находился в Сибири, он познакомился с Валентиной Степановной Каргаполовой, балериной, ученицей А.П. Вагановой. После войны Георгий и Валентина случайно встретились на вокзале в Ленинграде. Вскоре поженились. В 1950 г. в Риге у них родился сын, которого, как и отца, назвали Георгием.

**Георгий Георгиевич Поляченко** закончил Московскую государственную консерваторию имени П.И.Чайковского и Литературный институт имени М. Горького.

Он был руководителем Оргкомитета Музыкального форума «Золотой Витязь», художественным руководителем Международных фестивалей православной музыки в России и за рубежом, Председателем Православного церковно-певческого общества.

Биография его богата событиями, благотворительной и духовной деятельностью.

Георгий Георгиевич был награжден высокими наградами Русской Православной Церкви – орденом и медалью преподобного Сергия Радонежского (3-ей степени); Патриаршей грамотой за вклад в духовное просвещение; медалью Даниила Московского (2-й степени); Орденскими знаками Инженерных войск России за большой вклад в работу по духовному воспитанию личного состава войск Российской Армии.

Принимал активное участие в работе VIII (8)Всемирного Русского Народного Собора.

Георгий Георгиевич всегда знал, что у него в Финляндии живут какие-то родственники, но связь с ними была потеряна ещё его отцом.

Находясь в Финляндии и отправляясь на крупный международный хоровой форум, случайно узнал, что протоиереем православного прихода в Хельсинки является Михаил Антонович Поляченко и, как оказалось, – это его родной дядя.

Состоялась долгожданная встреча.

Георгий Георгиевич пишет: «Я, будучи к тому времени «круглым сиротой», вдруг обрёл в один час и дядю, и не одну тетю, и двоюродных братьев и сестер, и множество племянников, племянниц...».

Георгия Георгиевича не стало в декабре прошлого года.

*Евгений Николаевич Бобров, Заслуженный работник культуры РФ, Художественный руководитель и дирижер Камерного хора Шереметев-Центра ИГХТУ, Председатель Центра Русского Хорового Искусства, профессор так написал о Георгие Георгиевиче:*

«Кем был этот удивительный человек? Музыкант, поэт, организатор, мыслитель... Господь наградил его множеством талантов, которые сполна раскрылись в его многогранной деятельности... Его Московские фестивали православной музыки стали целой эпохой Возрождения русского церковно-певческого искусства. Сколько замечательных хоровых коллективов он выводил на лучшие сцены страны под «знаменем» отечественной музыкальной культуры! Скольким начинающим хорам он даёт «путёвку» в жизнь! Сколько настоящих духовных ценностей он открыл зарубежным слушателям во многих странах мира, проводя свои потрясающие фестивали! И сколько же это требовало сил, трудов, здоровья...?»

От второго брака у Антона Михайловича Поляченко было трое детей: Вера, Михаил и Тамара. Все они родились в России, но после революции оказались в Финляндии.

**Старшая дочь Вера** родилась в Петербурге в 1915 г. Семья Поляченко в это время была дружна с ученым-физиологом Иваном Петровичем Павловым, т. к. известно, что он лично приходил поздравить Антона Михайловича с рождением дочери.

Вера всю жизнь прожила в Финляндии. Она педагог, работала заведующей финско-русским детским садиком в Хельсинки. Была замужем за протоиереем Николаем Старостиным.

**Михаил** родился в Витебской губернии в 1916 г. Протоиерей православного прихода в Хельсинки. Был женат на Зинаиде Крюковой. Скончался в 1998 г.

**Младшая дочь Антона, Тамара** (мать Тамары Марсти) родилась в 1918 г. в Зеленогорске.

В 1937 г. успешно закончила Терокское реальное училище. Отличный аттестат давал право на дальнейшую учебу в Германии. Но началась Вторая мировая война, Тамаре пришлось оставить мечты о продолжении учебы и пойти работать.

Антон Михайлович всем своим детям после их рождения дарил по имению. Тамаре, как младшей дочери, он подарил купчую на имение Лисичино, которую она бережно хранила всю свою жизнь и мечтала побывать в этих краях. Но этого ей так и не удалось. Тамара умерла в 2000 г. в г. Вантае.

Вера, Михаил и Тамара похоронены на Никольском православном кладбище в Хельсинке.

У Тамары Антоновны с мужем Александровым Иваном Ильичом было 5 детей: Людмила, Святослав, Тамара, Алевтина и Марианна. Все родились в Финляндии, но в настоящее время там живут только Святослав и Тамара. Остальные – в Западной Европе.



**Тами Марсти**, по-русски **Тамара Ивановна Морозова** (многие русские за рубежом после 2 мировой войны переменили свои фамилии и имена) живет в Финляндии в 25 км от Хельсинки, в шведской деревне. Она закончила шведскую школу, имеет коммерческое образование. Знание русского языка позволило ей некоторое время работать переводчицей в советско-финском пароходстве. Круг интересов очень широк, трудно назвать область деятельности, которая не интересовала бы Марсти: литература, искусство, история, генеалогия, экология, кулинария, овощеводство и т.д. Несколько лет была председателем шведского клуба. Члены этого клуба сохраняют финско-шведскую культуру, язык и традиции.

У неё с мужем двое детей, есть внуки. Своим родным языком они считают финский.

В 2011 г. Тами Марсти удалось приехать в наши пустошкинские края и посетить бывшее имение Лисичино. Никакого упоминания о когда-то возделанном человеком крае здесь не осталось. Усадьба была уничтожена в годы Великой Отечественной войны, одичавшие посадки яблонь, плодовых кустов были выкорчеваны, прошедшей в этих краях мелиорацией. Сохранились только фрагменты нескольких дубовых и липовых аллей.

Позднее Тами Марсти свои впечатления опишет в очерке, помещенном в местной газете «Вперед»: «Если хотя бы, что-то сохранилось в Лисичино после дедушки, то может быть, мне не было бы так горько в душе.»

Но там ничего не сохранилось. Ни одной фотографии. Ни одного домика, ни сада, ни одного следа о том, что там жили трудолюбивые люди, которые заботились о будущем и старались получше обустроить этот мир».<sup>iv</sup>

Но все же Тами Марсти была счастлива, что давняя мечта её семьи исполнилась. Красивые пейзажи окрестностей Лисичино, чудесного о. Рокачино (Лемно) немного компенсировали разочарования первых минут встречи с этим краем. Тами пишет: «Теплоту воды этого озера я каждый день вспоминаю. У озера я почувствовала, что надо было мне одной сесть на берег и подольше вдыхать его запах, почувствовать тихий ветер. Здесь же и наш дедушка купался. На этом же берегу он стоял когда-то и дышал теми самыми ветрами...».<sup>v</sup>

Уезжая, Тами взяла горсть лисичинской земли, чтобы привезти в Финляндию и положить её на могилу своих родных, кому было уготовано судьбой уже никогда не вернуться на родину. А ещё она взяла кустики дикой земляники и ландышей. Они хорошо прижились на усадьбе Тами в Финляндии и радуют её живой памятью о своих предках.

---

<sup>i</sup> Книги церковного прихода Райвола (Ушково) ARKISTOLAITOS Mikkelin Maakunta-Arkisto 1.8.2014.

<sup>ii</sup> **Анатолий Иванович Ковшаров** (1848— после 1917) — русский [архитектор](#).

<sup>iii</sup> Зеленогорск/Териоки. История и современность. [terijoki.spb.ru](#)

<sup>iv</sup> Тамара Марсти. Послесловие к моей поездке на родину дедушки Антона // Вперед. – 2011. – 31 авг. – С.3. – (Судьбы и истоки).

<sup>v</sup> Там же.